

## VR ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



У нас вновь хорошие новости. На исходе лета был объявлен общероссийский конкурс на звание научно-исследовательского университета. Это вторая попытка выделить группу ведущих российских вузов и предоставить им дополнительные возможности для развития, то есть сделать на уровне государственной политики то, что было успешно реализовано в Китае более десяти лет назад. Первая попытка была связана с реализацией в 2006–2008 годах национального проекта «Образование», когда 57 отобранных на конкурсной основе российских вузов получили двухлетнее финансирование своих инновационных образовательных программ. Но по истечении двух лет национальный проект был неожиданно прерван, и новые механизмы (в который раз) не заработали. И вот новый конкурс, сотни участников. Итоги подведены в октябре: ГУ ВШЭ опять вошёл в число победителей. Речь идёт не только о пятилетнем финансировании инфраструктуры развития, но и о высоком статусе, который должен предоста-

вить более широкие возможности для реализации наших планов, заложенных в и без того амбициозную программу развития до 2020 г.

Завершая несколько пафосное вступление, обратимся к краткому обзору материалов ноябрьского номера нашего журнала.

В рубрике «**Интервью**» мы публикуем перевод беседы с социологом, имя которого известно, пожалуй, всем читателям. Это *Иммануил Валлерстайн* (Йельский университет, США). В сентябре этого года Валлерстайн выступил в Москве на конференции «Возвращение политэкономии: к анализу возможных параметров мира после кризиса», организованной в сентябре 2009 г. Институтом общественного проектирования и журналом «Эксперт» и прошедшей в легендарном Политехническом музее. Конференция собрала группу очень сильных неомарксистов, которые воспрянули на фоне финансового кризиса и обратились к активной критике капиталистической системы. В интервью, записанном *Д. Крыловым*, Валлерстайн говорит о преодолении глобального кризиса и дисциплинарной разобщённости социальных наук. Осталось напомнить, что И. Валлерстайн является почётным профессором ГУ ВШЭ.

В рубрике «**Новые тексты**» публикуется работа *Д. О. Стребкова* и *А. В. Шевчука* (ГУ ВШЭ), в которой речь идёт о части результатов уникального исследования более чем восьми с половиной тысяч российских фрилансеров. Данные получены в ходе онлайн-опроса, проведённого авторами статьи в декабре 2008 г. на сайте Free-lance.ru. В работе рассматриваются определённые аспекты деятельности самозанятых профессионалов (фрилансеров), связанные с отношениями между фрилансерами и заказчиками их услуг. Показывается, как накапливаемый фрилансерами социальный капитал помогает им искать работу, приносит более высокий доход и уменьшает риски неисполнения договорных обязательств со стороны заказчиков.

В рубрике «**Новые переводы**» мы предлагаем перевод текста *Харрисона Уайта* (Колумбийский университет, США) «Рынки и фирмы: размышления о перспективах экономической социологии». Статья была передана мне профессором Уайтом до её публикации на английском языке<sup>1</sup>. Ранее этот перевод публиковался в книге «Экономическая социология: новые подходы к институциональному и сетевому анализу» (М.: РОССПЭН, 2002). Однако всё это время данная важная статья (и единственный пока перевод Х. Уайта, если не считать его интервью в нашем журнале: 2004. Т. 5. № 1. С. 6–15) оставалась недоступной в режиме онлайн. Кроме того, дополнительная работа с этим весьма сложным текстом

<sup>1</sup> См.: White H. 2002. Markets and Firms: Notes Towards the Future of Economic Sociology. In: Guillen M., Collins R., England P., Meyer M. (eds.). *New Directions in Economic Sociology: Developments in an Emerging Field*. N. Y.: Russell Sage; 129–147.

позволила сделать некоторые важные терминологические уточнения в переводе, осуществлённом ранее *М. С. Добряковой*. В этом номере статья публикуется в новой по сравнению с книжным изданием редакции, подготовленной *Г. Б. Юдиным*.

В рубрике «**Взгляд из регионов**» публикуется статья *О. П. Фадеевой*, старшего научного сотрудника Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Академии наук (Новосибирск). Её работа посвящена вечно актуальному земельному вопросу; в ней исследуются история и современное состояние земельных отношений, анализируется пересечение и столкновение интересов разных групп, возникающее из-за неопределённости прав собственности на землю и конкурентной борьбы за лучшие ресурсы. Информационной основой статьи стали материалы 15 глубинных интервью с главами крупных фермерских хозяйств, руководителями и специалистами сельскохозяйственных предприятий, а также представителями районной администрации и главой муниципального района. Интервью собраны летом 2008 г. в одном из сельских районов Кемеровской области.

В рубрике «**Дебюты**» нас ожидает работа *М. Е. Маркина*, магистранта факультета социологии ГУ ВШЭ, посвящённая проблеме зарождения социальных отношений между фирмами в сфере торговли, и дающая ответ на вопрос, как возникают деловые отношения между поставщиками и ритейлерами. Опираясь на структурный (сетевой) подход в экономической социологии, автор показывает, что механизм выбора бизнес-партнёров представляет собой сложный процесс, не сводимый лишь к оценке выгоды сделки. Теоретические выводы подкрепляются анализом эмпирических данных, полученных в ходе стандартизированного опроса 500 менеджеров — представителей розничных сетей и поставщиков продукции в пяти городах России. Это ещё одна часть большого исследовательского проекта о взаимоотношениях участников рынка в современном российском ритейле. Результаты предыдущих частей проекта см. (в том числе): *Экономическая социология*. 2009. Т. 10. № 1. С. 19–56.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» мы публикуем статью *Е. В. Гладниковой*, аспирантки кафедры экономической социологии ГУ ВШЭ, знакомящую с подходами к исследованию частных межпоколенных трансфертов. В этом обзоре представлены теоретические работы и эмпирические исследования, проведённые экономистами, социологами и демографами.

Рубрика «**Новые книги**» продолжает знакомить с важной специальной литературой и представляет новую рецензию *С. Ю. Барсуковой*, на этот раз — на книгу Я. Ш. Паппэ и Я. С. Галухиной «Российский крупный бизнес: первые 15 лет. Экономические хроники 1993–2008 гг.» (М.: ИД ГУ ВШЭ, 2009). Мы узнаем, как в 1990-е годы происходила конвертация банковских капиталов в собственность крупнейших предприятий, как складывались основные субъекты крупного бизнеса в виде преимущественно *неформальных образований*, как запутанные и изменчивые формальные отношения собственности защищали от противоречивого законодательства и вмешательства властей, как вектор развития поворачивался в сторону формализации принципов деятельности и формирования двухполюсной модели крупного бизнеса, где одни предприниматели покупали зарубежные активы, а другие продавались иностранным инвесторам. Интересная рецензия об интересной книге.

Для рубрики «**Исследовательские проекты**» было отобрано описание подготовленного Лабораторией экономико-социологических исследований на базе Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения (РМЭЗ/RLMS) панельного социологического обследования домохозяйств и инновационного поведения населения, которое в дальнейшем будет осуществляться ежегодно. Руководители — *В. В. Радаев, Я. М. Рощина, Л. Я. Косалс*. В процессе организации 18-й волны панельного обследования РМЭЗ будут реализованы два дополнительных модуля: «Инновационное поведение населения» и «Комплексные экономические стратегии домохозяйств». Проект реализуется при финансовой поддержке Центра фундаментальных исследований ГУ ВШЭ.

Заглянув в раздел **«Учебные программы»**, вы найдёте программу дисциплины «Европейское социальное государство и его трансформация перед вызовами глобализации и миграции» *О. В. Синявской* (Независимый институт социальной политики). Дисциплина читается студентам II курса магистерской программы «Европейские исследования» факультета мировой экономики и мировой политики ГУ ВШЭ.

Наконец, в рубрике **«Конференции»** мы рассказываем о прошедшей летом 2009 г. в Париже мини-конференции «Цена и стоимость на рынках и в фирмах», организованной Й. Бекертом и П. Асперсом (Институт изучения обществ им. Макса Планка, Кёльн) и прошедшей в рамках работы ежегодной конференции Общества по развитию социэкономки (SASE).

Кроме того, мы информируем читателей о приближающемся первом Российском экономическом конгрессе (декабрь 2009 г.), где состоится специальная секция по экономической социологии, а также круглый стол «Социальная структура российского общества».

\* \* \*

Хочется ещё раз поздравить себя и коллег с получением ГУ ВШЭ статуса научно-исследовательского университета. Конечно, мы и так знали, что ГУ ВШЭ — исследовательский университет. Но всё равно приятно.